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Kính gửi:   -  CÁC KHOA/PHÒNG.
Thực hiện công tác gia hạn thẻ Bảo hiểm Y tế năm 2017 cho viên chức, người lao động đang công tác tại Bệnh viện Chấn thương Chỉnh hình.
Bệnh viện Chấn thương Chỉnh hình đề nghị các khoa/phòng tổng hợp danh sách viên chức, người lao động muốn thay đổi cơ sở khám chữa bệnh ban đầu gửi về phòng Tổ chức Cán bộ trước ngày 12/12/2016 để bệnh viện lập thủ tục đăng ký gia hạn bảo hiểm y tế năm 2017. Bệnh viện sẽ không giải quyết đối với các khoa/phòng nộp danh sách trễ.
Viên chức, người lao động muốn thay đổi cơ sở khám chữa bệnh ban đầu tham khảo danh sách cơ sở khám chữa bệnh nhận đăng ký khám chữa bệnh ban đầu năm 2017, được Bảo hiểm Xã hội Tp. Hồ Chí Minh công bố tại địa chỉ trang web: http://bhxhtphcm.gov.vn/chi-tiet-danh-muc/296/danh-sach-co-so-kcb-nhan-dang-ky-kcb-ban-dau-nam-2017/.

Đối với viên chức, người lao động không thay đổi cơ sở khám chữa bệnh ban đầu, thẻ Bảo hiểm y tế gia hạn năm 2017 sẽ vẫn được tiếp tục đăng ký tại nơi đăng ký khám chữa bệnh ban đầu theo thẻ cũ.
Lưu ý: Ngoài việc gửi bằng văn bản, các khoa/phòng gửi thêm file danh sách viên chức, người lao động thay đổi cơ sở khám chữa bệnh ban đầu qua địa chỉ email: phucnguyen@bvctch.vn, sử dụng font Times New Roman, size 13, thực hiện trên Excel và không viết tắt nội dung trong các cột.
Trân trọng./.
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